

ВЫСТУПЛЕНИЕ

**Заместителя Председателя Правления Института
внешнеполитических исследований при МИД РК М.Ш.Кабазиева
на международной научно-практической конференции
«Казахстан и Китай: 30 лет по пути дружбы,
добрососедства и сотрудничества»**

(гг.Нур-Султан, Алматы, Шанхай, Пекин, 27 декабря 2021 г.)

Уважаемые коллеги!

Дамы и господа!

Хочу начать свое выступление с благодарности **Шанхайской академии международных исследований, Посольству РК в КНР и Генеральному консульству РК в г.Шанхай**, которые организовали настоящее мероприятие.

Приветствую всех коллег, партнеров и участников нашей конференции в Пекине, Шанхае, Нур-Султане и Алматы.

Отрадно, что сегодняшнее мероприятие проводится в год 30-летия Независимости Республики Казахстан и накануне 30-летия установления дипломатических отношений между нашими странами *(3 января 1992 г.)*.

Подводя итоги двух сессии: **«Ситуация в регионе и перспективы развития казахстанско-китайского сотрудничества»** и **«Развитие торгово-инвестиционного взаимодействия между Казахстаном и Китаем»** многие мои коллеги сегодня в своих докладах осветили самые разные аспекты двустороннего сотрудничества и в деталях рассказали о цифровых показателях и результатах двусторонних и многосторонних договоров и контрактов.

Вообще о казахстанско-китайских отношениях можно говорить много и долго. Поэтому отмечу некоторые, наиболее важные на мой взгляд аспекты, которые характеризуют партнерство наших государств.

Во-первых, особое место в сотрудничестве с китайской стороной занимают личные отношения между главами государств. За 30 лет нашей Независимости **Первый Президент Казахстана – Елбасы Н.А.Назарбаев** и **Президент Республики Казахстан К.К.Токаев** внесли весомый вклад в положительное решение актуальных для страны вопросов, установив тесные контакты с тремя поколениями китайского руководства.

Как неоднократно отмечал Елбасы Н.А.Назарбаев, **межгосударственные отношения между Казахстаном и Китаем можно в полной мере назвать образцовыми**. Китай по праву стал одним из основных политических и торгово-экономических партнеров Казахстана.

Во-вторых, дальнейшее развитие **всестороннего стратегического партнерства с Китайской Народной Республикой**, является одним из основных приоритетов в области региональной и многосторонней дипломатии, закрепленных в Концепции внешней политики Республики Казахстан на 2020-2030 годы.

Все это стало в рамках политического диалога на высшем и высоком уровнях, развития энергетического, инвестиционно-технологического, торгово-

экономического и культурно-гуманитарного сотрудничества, взаимодействия в транзитно-транспортной сфере, аграрном секторе, в области совместного использования водных ресурсов трансграничных рек и экологии.

В настоящее время казахстанско-китайские двусторонние отношения вышли на **уровень вечного всестороннего стратегического партнерства** и охватывают практически все сферы сотрудничества, о чем было заявлено во время первого официального визита в КНР Президента Казахстана К.К.Токаева в сентябре 2019 года.

Как я уже отметил, между главами двух стран налажены очень тесные личные контакты, что помогает поддерживать практику регулярных ежегодных встреч на высшем уровне для обсуждения различных вопросов двустороннего сотрудничества и актуальных международных и региональных проблем (*справочно: в период с 2012 по 2021 гг. Первый Президент РК – Елбасы Н.Назарбаев и Председатель КНР Си Цзиньпин провели 19 встреч. Президент РК К.Токаев и Председатель КНР Си Цзиньпин провели 2 встречи*).

Поступательно развивается **межпарламентское и межпартийное сотрудничество** между двумя странами, регулярно поддерживается **диалог на уровне глав внешнеполитических ведомств** двух стран.

Кроме того, проводится плодотворное и эффективное сотрудничество в межправительственном формате. **Функционирует механизм регулярных встреч глав правительств РК и КНР**. Только с 2012 г. главами правительств РК и КНР проведено 13 встреч. Одновременно с этим, действует **Казахстанско-китайский Комитет по сотрудничеству и его 10 подкомитетов**, которые регулируют весь спектр китайско-казахстанского взаимодействия, являются главным координирующим органом двусторонних отношений и эффективным механизмом реализации подписанных договоров, а также достигнутых договоренностей.

В рамках укрепления сотрудничества в области индустриализации и инвестиций, а также в целях продвижения гармоничного развития инвестиций и торговли между Казахстаном и Китаем, создания совместных производств с казахстанским и китайским участием по выпуску экспортно-ориентированной продукции с дальнейшим продвижением ее на международные рынки, успешно проводятся заседания **Координационного комитета по сотрудничеству в области индустриализации и инвестиций** (*справочно: в настоящее время согласован и принят Перечень совместных казахстанско-китайских инвестиционных проектов, который в настоящее время включает в себя 52 проекта на общую сумму 21,1 млрд. долл. в энергетической, сельскохозяйственной, нефтегазовой, нефтехимической, химической, металлургической, строительной, промышленной, горнорудной, транспортной, инфраструктурной, инновационной и финансовой сферах*).

С 2013 г. осуществляет свою деятельность **Казахстанско-китайский Деловой совет**, который является диалоговой площадкой для представителей бизнес-кругов РК и КНР, а также важным инструментом развития торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между двумя странами (*справочно: в период с 2013 по 2019 гг. состоялось 6 заседаний ККДС, на которых подписано 189 коммерческих документов на общую сумму 57,68 млрд. долларов*).

Подчеркну значимость **Форума межрегионального сотрудничества РК-КНР**, как уникальной площадки для двустороннего диалога и эффективных консультаций по актуальным вопросам, в том числе по **сопряжению Новой экономической политики «Нурлы жол» с инициативой «Один пояс, один путь»**, расширению финансово-инвестиционных возможностей и повышению транзитно-транспортного потенциала.

Отмечу, что Казахстан является ключевым связующим звеном евразийского трансконтинентального «моста» между Китаем и Европой и первой страной расположенной вдоль Экономического пояса Шелкового пути, поддержавшей инициативу и приступившей к совместной реализации проекта. Весьма символично, впервые инициатива **«Один пояс, один путь»** была провозглашена в сентябре 2013 г. в г.Нур-Султане в стенах «Назарбаев Университет». За 8 лет она трансформировалась в комплексную, масштабную и самое главное востребованную программу взаимодействия в сферах торговли, транспорта, финансов, инвестиций, культурно-гуманитарного сотрудничества и др.

Отрадно, что выступая на I Форуме высокого уровня по международному сотрудничеству ОПОП, Председатель КНР Си Цзиньпин особо подчеркнул, что **Казахстан является «чемпионом» по повышению своего транзитно-транспортного потенциала**. В настоящее время можно наблюдать ежегодное двукратное увеличение объемов контейнерных перевозок через территорию Казахстана по маршруту «Китай-Европа-Китай».

Другим важным моментом стало участие казахстанских производителей сельскохозяйственной продукции на 1-ой **Китайской международной импортной выставки** в г.Шанхае (*ноябрь 2018 г.*). Данная выставка дала хороший шанс для казахстанских производителей увеличить объемы своей органической и «зеленой» продукции для налаживания поставок на огромный потребительский рынок Китая. Кроме того, указанное мероприятие способствовало решению существующей проблемы, так называемой обратной загрузки поездов, следующих через территорию Казахстана в КНР из Европы и других регионов Евразийского континента.

В целом, любые трансграничные транспортные коридоры представляют собой единую систему, успешное функционирование которой напрямую зависит от тесного взаимодействия всех ее участников. В этой связи, мы надеемся на дальнейшее развитие конструктивного сотрудничества с Китаем и другими заинтересованными странами в вопросах обмена опытом, совместного внедрения наиболее эффективных практик, технологических и других достижений в сфере транспорта и логистики.

Не менее актуальным и полезным является опыт Китая в сфере развития **интернет-услуг, электронной коммерции, цифровизации сфер экономики, больших данных, развития облачных, вычислительных и космических технологий**. Это продиктовано тем, что в последние годы Китай инвестирует огромные средства в эти сферы, за счет чего достиг не плохих результатов и выходит на лидирующие позиции в мире.

Благодаря всем этим вышеуказанным аспектам, сегодня Китай является одним из главных торговых партнеров Казахстана. Если сравнить **двусторонний торговый оборот** между двумя странами с периода установления дипломатических отношений, то очевидно динамичное развитие. Так, уровень товарооборота между РК и КНР с 1992 года, который составлял 432 млн. долл. (*экспорт – 227 млн. долл., импорт – 205 млн. долл.*), вырос более чем в 30 раз! Убежден, что это еще не предел. У наших стран есть огромный потенциал по увеличению уровня товарооборота.

Говоря о **культурно-гуманитарном сотрудничестве** Казахстана и Китая, следует признать, что нам еще предстоит проделать огромный пласт работы, направленной на то, чтобы наши народы больше узнали друг о друге, наших культурах, языках, истории, искусстве и других сферах жизнедеятельности.

За период с момента установления дипломатических отношений между двумя странами на китайском языке издано более 10 книг Елбасы Казахстана, на основе китайских архивных материалов и летописей изданы ряд книг и сборники факсимильных копий документов о казахско-китайских отношениях в период династии Цин. На территории двух стран состоялись более 20 совместных культурных мероприятий, включая показы казахстанских и китайских фильмов, презентация книг, выступления заслуженных артистов, проведение Абаевских чтений и т.д.

Несмотря на то, что нашим страны являются близкими соседями, в Китае пока еще ощущается недостаток в полной и корректной информации о Казахстане. Важное значение в этом будут иметь функционирующие в четырех ведущих языковых университетах Китая в Пекине, Шанхае, Даляне и Сиане – **центры Казахстана и кафедры по изучению казахского языка**, а также **институты Конфуция** в Астане (*ЕНУ*), Алматы (*КазНУ*), Караганды (*КарГТУ*) и Актобе (*АГПИ*). На мой взгляд, все эти шаги помогут народам наших стран узнать еще глубже культуру и историю двух государств, что в конечном итоге будет способствовать укреплению дружбы и добрососедства.

В заключение, хотел бы отметить, что сегодня Китай – это страна с растущим геополитическим влиянием, мощным экономическим потенциалом и широкими финансовыми и технологическими возможностями. Поэтому, Казахстан придает важное политическое и экономическое значение развитию вечногo всестороннего стратегического партнерства с Китаем.

Мы весьма позитивно оцениваем динамику конструктивного сотрудничества, при которой сохраняется высокий уровень доверия и добрососедства. Во-многом, это стало возможным, благодаря схожести стратегических подходов лидеров наших стран, которые оба смотрят в будущее и стремятся вывести свои государства на более выгодные позиции. Обе страны имеют возможность дополнять друг друга: географически – выход КНР в Евросоюз через Казахстан, выход РК в Азиатско-Тихоокеанский регион через Китай; экономически – китайские высокие технологии плюс казахстанские ресурсы, вложенные в единые производственные цепочки, простирающиеся ближе к рынкам сбыта.

Буквально, на днях мы отмечаем 30-летие установления дипломатических отношений между Республикой Казахстан и Китайской Народной Республикой. **Китай одной из первых признала независимость Казахстана.** Таким образом, стороны обозначили обоюдное стремление к построению добрососедских отношений на основе взаимного уважения суверенитета, территориальной целостности, невмешательства во внутренние дела, равенства и взаимной выгоды и выразили готовность к развитию полномасштабного диалога по всем аспектам взаимоотношений.

Отрадно, что между Нур-Султаном и Пекином нет ни одного вопроса, который бы не находил решения. Выражаю надежду, что наши добрососедские взаимоотношения будут сохранены и приумножены ради будущего поколения. Убежден, что отчасти, и мы вносим свой позитивный вклад, активно вовлекая «народную дипломатию» в решении актуальных вопросов двустороннего сотрудничества и международной повестки дня. Важно поддерживать системный характер наших встреч. Уверен, что предстоящем 2022 году нам удастся в гибридном формате (*онлайн/офлайн*) провести ряд значимых мероприятий с интересными и плодотворными дискуссиями.

В завершение своего выступления хотел бы еще раз поблагодарить организаторов международной научно-практической конференции за возможность принять участие на столь представительном экспертном форуме.

Благодарю за внимание.